.zarse un cortejo, el cual

SEXUALIDAD Y EVOLUCION

Carlos Arturo Mejfa

1. Sexualidad como mecanismo evolutivo g i

LPor qué las especies se reproducen sexualmente? lPor qué aparece en
la evolucién la sexualidad?

Empecemos con una pequefia observacién que es fécil de demostrar: si to-
mamos una poblacién de animales podemos notar una diferencia en su ca-
pacidad reproductiva, es decir, .que algunos tienen mis hijos que otros.
Esa capacidad que tienen algunos individuos de tener descendencia o de
asegurar que sus genes sean transmitidos a otras generaciones es lo que
se _ha denominado Aptitud Darwiniana. 0Oe modo que un individuo es m&s
apto cuando tiene una mayor capacidad de representar sus genes en la
siguiente generacidén, es decir, tiene una mayor Aptitud Darwiniana.

Aplicando este concepto de Aptitud Darwiniana a las formas de repro -
duccién asexual y sexual es donde encontramos una contradiccién entre
teorfas y hechos observables.

La gran diferencia que existe entre los animales que se reproducen
asexual y sexualmente radica en que aquellos primeros pasan en una for-
ma bastante eficiente todos sus genes a la SIQU|ente generacién produ="
ciendo individuos iguales, mientras que los organismos que se reprodu-
cen sexualmente transmiten solo la mitad de sus genes.

De aquf se deduce que los organismos sexuales poseen una Aptitud Dar-
winiana menor que los organismos de reproduccién asexual.

Entonces, si la aptitud Darwiniana aumenta en aquellos individuos lo
m&s l6gico serfa que la mayoria de los organismos se reprodujera a-
sexualmente ya que la otra forma presenta varias desventajas: desde
el punto de vista energético, la reproduccién sexual constituye un
gasto de energfa puesto que para relacionar un par sexual debe realil-
implica un gasto que el organismo-asexual
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no tendrfa qﬁe hacer; el desé}rofiﬁ embrioiégico'y.laVEréécfdn de
6érganos sexuales se unen 3 la Tista de desve
produccién. Ahora, desde el punto de vist

los
nNtajas que trae esta re-

Pero no 'todo son desventajas, Existe algo QGUe compensa esga pérdida

de energfa y de Aptitud Darwiniana: se dan las ventajas selectivas que
.la reproduccign sexual ljeva consigo. ' Tomemos €N cuenta que en yng po-
blacién de reproduccién sexual, la caracterfstica mss importante es 1a
variabilidad, as decir que no se van a encohtrar‘dos

Lz variabilidad es importante Porque cons
Pecie emplea para mantenerse an e]
estd garantizando la Supervivencia

tituye un mecanismo que 1a esg-
Jtego evolutive, |3 variabilidad
del grupo en un medio ambiente,

Las fuentes de la variabilidad son tres:

as : Las mutaciones, el flujo ge-
netico y la mss Importante, Ia reproducci

6n sexual,

Lla reproduccisn sexus| constituye un importante mecanismo para la pro-

?ucgi?n de variabilidad, Y3 que aqui se mezclan caralterfsticas de dos
|nd1V|ducsrtotalmente diferentes,

2. E1 cortejo

El cortejo es un ritual que se realiza en la
tes de la cépula, Es un intercambio de sefales entre macho
Par pertenecer a la misma especie van a ser bjen comprendida

Muchas veces el ménsaje pierde sy significado biol

una nueva funcién. yn ejemplo que ademss de inter
cioso.

6gico original Y se crea
esante es bastante gra=

Existe una especie de moscas depredadoras a cuyas hembras el macho no
puede acercérseles Porque podrfa corrar con 1a mala suerte de ser de-
vorado por ellas, m4s aan, en los dias en que la dama no ha probado
bocado, Entonces el macho trata de conseguirle alimento para asf po-
der copular con tranquilidad. Pero otros machos han ido mss fejos,

No se contentan con llevarle 1a comida sino que ademds la envuelven co-
MmO si se tratara de un obsequio. De esta manera el macho tendrs mas
tiempo para copular mientras e]la desempaca su comida. Algunos pfcaros
tienen el descaro de entregar solo la envoltura que en su interjor no
contiene nada. Con ésto se ha querido demostrar que el obsequio, que
originalmente era comida, fue perdiendo su funcién principal hasta con-
vertirse en regalo, en simbolo.

El cortejo tambign tiene su finalidad, su razén de ser. Es reallzado
Para conseguir éxito en la cbpula, la cual implica gasto de energfla
(consecucién de la hembra, convencimiento de la misma para que copule
€on uno vy no con otro, etc.}). Un error en la cépula significaria gasto
de tiempo y de energia. Para disminujr las posibilidades de error,
ra la optimizacisn de la cépula, se realiza el cortejo.

El cortejo consigue nue los individuos esten motivados sexualemnte en

el momento de llegar a |a copula. Perg lg funcién mas importante de

individuos iguales,
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i | ue esas
it 1 S !a de ser u mecanismo de alslamlento, PUESt() q
er ua e
est _

sefiales q r r i e crganismos
ue se intercambian el macho y la hem?ia evitan qu g
d olras especies copulen o se mezclen con elios.
e 2 .
indivi
1 rtejo participan sefales que solo entenderén_los individuos de
En el corte d d d

la misma especie. =5

" 3. E1 humano

X g S es anos y
E ISEE una an d‘l[ele C.B entre 13 Sexualldau de los er umar
i mar feros e ue ;VOS sexual -
d & I Y S q 1entras eStOS,U]tI 10Ss son act
los e S

1 1 t h vul m r del umanoc es
momento en e r uia uje e

solo en e q la ernb a o0 y a

:

mente

no hay manera
i Gn en momentos en los cuales no estd ovulando y Y

activa a

de reproducirse.

Con ésto se quiere de 0S dido la onexién
pe
trar que e os hu anos se ha T l con
entre Sexua‘ Idad Y ep oduccibn. En el humano estos ?GS elemer t()lS sSe
an divorciado. Er tonces viene ]a pregu ta: LSeXUa dad xara quei

hubo un erguir-
; dos, vemos que en ellos -
S @ nuestros antepasa . : : iho. 0 re
Remgﬁzé;gj??icé su fisico (cambios en la pe!v;s,a::f?;;ziﬁjeres 2
B lema en especial p

igi on un grave problem ; s
Al 0rl9'22: a ]ungebés que cada dia eran mis cab?zozzi Z] e
EE?T?H qu:ificada La solucién que hallaron fue adelan 3
pelvis mo 2

que significé el nacimiento prematuro del hombre.

i de su madre en sus
3 s mds dependiente u
ces, el bebé humano e i d ¢ fndre gn sis
Pero'rggtg;os ée vida y la hembra va a estarblg?edru?oz Zrazos ; ;a i
= i ue llevar su bebé en B
imientos, porque tiene g ) Sl Sgll-
e Z?:;T la ay&da del hombre para el cuidado de su grdésarro]1ar =
2??: consigue esa ayuda por parte del hom:re,};z gzsibi]idades e
2 - 7
i ini cir, van & aumenta
ud Parwiniana, es de T,V : ol s
iﬂgléenes a la generacién siguiente; van a tener m

i : 1 humano es un
ta. La sexualidad de
i la respuesta a la pregun La sex LR E
il Y;Egepara crzar vinculos entre lo§ individuos. Esgit:§0 =L
::;g?os tanto morfolégicos como anatdmlcoi, simzfn ::;adora dm
oy o =
fi rzar la actividad sexua cre AL
Ffena; piEZbﬁiﬁ?lJn'mec;;ismo de adaptacién ideclégica para explo
¢. Son

medio eficientemente.

Un viejo poema que traduce lo dicho anteriormente, dice asfl:

"Como dice Arist6teles', cosa ?erdad?;a,rimera
el mundo por dos cosas trabaja: por : p

por aver mantenencia; la otra cos? er T
‘por aver juntamiento con fembra plazen -

(Silvia Camargo Abello)




